
ATA Nº 56/2001                                          1
DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA REALIZADA NO DIA 17 DE DEZEMBRO DE 2001.***
Aos dezessete dias do mês de dezembro do ano dois mil  e um, no Plenário da Câmara 
Municipal  de  Agudo,  realizou-se  a  trigésima  sétima  sessão  plenária  ordinária  do  ano. 
Presentes os Vereadores ALDO HOPPE (PFL), ARI ANUNCIAÇÃO (PMDB), BETO MÜLLER 
(PPB), CARLITO SCHIEFELBEIN (PSDB), MOISÉS KILIAN (PMDB), PAULO UNFER (PDT), 
PEDRO DE LIMA (PDT), RENI BOIJINK (PDT) e VILSON DIAS (PPB). *************************
Às vinte horas e trinta minutos, após verificar a existência de quorum legal para tal, o senhor 
Presidente,  Vereador  RENI  BOIJINK,  declarou  instalada  a  sessão.  Em votação,  a  ata  nº 
54/2001 foi aprovada por unanimidade de votos. A seguir, foram apresentados o Projeto de Lei 
nº 63/2001-E e os Requerimentos nrs 16/2001 e 17/2001. Das correspondências recebidas foi 
lida  a de nº  578/2001.  Das correspondências expedidas nenhuma foi  lida.  No espaço do 
PEQUENO EXPEDIENTE: o Vereador MOISÉS KILIAN desculpou-se por ter estado ausente 
da sessão solene de inauguração da Galeria dos Cidadãos Agudenses, alegando motivos de 
força maior; disse que a parte alta da Vila Caiçara estava em péssimas condições e falou 
sobre a necessidade de patrolamento das ruas da parte baixa daquela Vila;  falou sobre a 
necessidade  de  substituição  de  lâmpadas  entre  a  Escola  Três  de  Maio  e  a  propriedade 
Cassel; deixou uma mensagem de Feliz Natal e apresentou ofício recebido da Escola Paraíso 
da  Criança  agradecendo  pelo  apoio  para  a  aquisição  de  camisetas;  o  Vereador  PAULO 
UNFER disse que conseguiu realizar tudo aquilo que dependia unicamente de suas ações, 
mas que o mesmo não aconteceu em relação àquilo que dependia do Executivo ou de outras 
pessoas; disse que problemas financeiros dificultaram muitos trabalhos, mas disse que no ano 
seguinte  haveria  melhores  condições  de  trabalho  oferecidas  pelas  novas  máquinas  que 
seriam adquiridas e pela nova regulamentação dos serviços da Patrulha Agrícola; disse que o 
bom  senso  sempre  prevaleceu  nos  debates  ocorridos  na  Comissão  de  Constituição, 
Legislação e Justiça; o Vereador PEDRO DE LIMA abriu mão de sua inscrição; o Vereador 
VILSON DIAS abriu mão de sua inscrição; o Vereador ALDO HOPPE agradeceu ao setor de 
obras  pela  recuperação  das  estradas  de  Cerro  Seco  e  falou  sobre  a  necessidade  de 
recuperação das demais estradas vicinais de Agudo; disse que no dia seguinte seria instalado 
o bueiro da sanga do Cerro dos Ferri  e  que naquela semana iniciaria  a reconstrução do 
pontilhão  da  Volta  do  Passo  Saint  Claire;  parabenizou  a  Associação  Espírita  pela  festa 
natalina realizada na Escola Santos Dumont e agradeceu àquela Associação pelos presentes 
dados às crianças do Cerro dos Beling; apresentou mensagem de Feliz Natal e próspero ano 
novo; o Vereador ARI ANUNCIAÇÃO cumprimentou o Vereador RENI BOIJINK pela condução 
dos trabalhos naquela ano em que esteve na Presidência; disse que, apesar dos debates 
acirrados, a amizade entre os vereadores nunca foi ferida, já que todos os eles buscavam 
soluções  para  os  problemas  da  comunidade;  disse  que  fez  um  trabalho  de  oposição 
consciente  e  agradeceu  pelos  respeito  dos  demais  edis,  já  que  suas  críticas  não  foram 
pessoais; em comunicação urgente da liderança do PMDB, o Vereador ARI ANUNCIAÇÃO 
disse que suas críticas serviram de alerta  ao governo,  que os vereadores tinham função 
fiscalizadora e que a oposição sempre deu o apoio necessário ao governo; disse que passou-
se pelo quinto ano de um governo e que não cabia responsabilizar governos passados ou a 
Câmara  Municipal  pelo  mau  andamento  do  Executivo;  disse  que  o  respeito  entre  os 
vereadores era fruto de boa convivência e desejou Feliz Natal e um próspero ano novo aos 
agudenses; o Vereador BETO MÜLLER disse que recebeu correspondência da Associação 
Comercial, Industrial e de Serviços de Agudo e parabenizou sua direção pela preocupação 

.....

Ver. Vilson Dias Ver. Reni Boijink
Secretário Presidente



ATA Nº 56/2001                                          2
com os prejuízos do comércio estabelecido derivados das feiras; disse que os engenhos de 
arroz geravam muitos empregos,  mas que os mesmos sofriam o desamparo de parte do 
Executivo Municipal que não dava atenção à saída de arroz em casca do município; disse que 
os engenhos de arroz e a cooperativa de Agudo fariam levantamento sobre as perdas do 
município devido àquele problema; disse que o Governo do Estado não impedia a venda de 
arroz em casca para fora do Estado, operação que não recolhia impostos e caracterizava 
concorrência desleal; apresentou mensagem de Feliz Natal e próspero ano novo; o Vereador 
CARLITO SCHIEFELBEIN falou sobre a necessidade de serviços de trator de esteira na Linha 
Coronel Moreira Cézar e disse que foram realizados serviços de recuperação de estradas em 
Cerro Seco e que iniciaria aquele serviço no Cerro dos Ferri; agradeceu à senhora Laureci 
Kirsch pela doação da indumentária ao curso Vida Arte; agradeceu aos demais vereadores 
pelo  trabalho  realizado  em defesa da comunidade  e  os  membros da Mesa Diretora  pela 
condução dos trabalhos da Casa; em nome do PSDB apresentou mensagem de Feliz Natal e 
novo ano feliz. Para o espaço da TRIBUNA LIVRE não havia orador inscrito. No espaço do 
GRANDE EXPEDIENTE: o Vereador VILSON DIAS agradeceu aos demais vereadores pelo 
apoio ao seu nome para assumir a Secretaria da Mesa Diretora e pela cordialidade a ele 
dispensada  pelos  demais  membros  da  Mesa  Diretora  e  pelos  demais  parlamentares; 
manifestou insatisfação sua e da comunidade com a administração municipal e disse que 
todos os vereadores batalharam pelas reivindicações  das população, embora grande parte 
delas  não  tenham  sido  atendidas;  disse  que  as  reclamações  dos  diversos  recantos  do 
município quanto à administração também atingiam os vereadores e que, no ano seguinte, a 
administração deveria voltar sua ação para a recuperação das estradas, do perímetro urbano 
e  da  Vila  Caiçara;  disse  que  a  décima  primeira  legislatura  vinha  sendo  aprovada  pela 
população  por  estar  cumprindo  o  seu  papel,  destacando  a  atuação  dos  vereadores  ARI 
ANUNCIAÇÃO e CARLITO SCHIFELBEIN, entitulando este último como Vereador-destaque; 
desejou  Feliz  Natal  e  próspero  ano  novo  à  comunidade;  o  Vereador  PEDRO  DE  LIMA 
agradeceu ao Povo de Agudo pelo ano que  passou e desejou Feliz Natal e próspero ano 
novo, especialmente àqueles que confiaram a ele o voto; agradeceu aos demais vereadores 
pelo convívio e disse que fez o que pode como vereador, apesar de sua pouca experiência; 
disse  que  teve  êxito  em  alguns  de  seus  pedidos  ao  Executivo  e  que,  no  ano  seguinte, 
continuaria trabalhando pelo Povo; disse que passou  por uma grande experiência ao contar 
com o  apoio  do  Vereador  ARI  ANUNCIAÇÃO  e   desejou  paz  e  alegria  a  todos  no  ano 
seguinte. Após, o senhor Presidente solicitou que o senhor Vice-Presidente, Vereador ALDO 
HOPPE, assumisse a Presidência dos trabalhos. Assumindo a Presidência dos trabalhos, o 
Vereador  ALDO HOPPE anunciou o  pronunciamento do senhor  Presidente da Câmara:  o 
Vereador  RENI  BOIJINK lembrou que os demais  vereadores confiaram a ele  a  tarefa  de 
conduzir  o  Legislativo  agudense  naquela  ano,  tarefa  que  desempenhou  contando  com a 
contribuição de todos os vereadores que corresponderam à altura das suas expectativas; 
disse que os debates entre os vereadores resultaram em aperfeiçoamento das matérias e 
melhorias para a comunidade, destacando a atuação das comissões permanentes; disse que 
o saldo do trabalho parlamentar naquele ano era positivo, mérito de cada um dos vereadores, 
e disse que sempre procurou atuar da  melhor maneira possível; apresentou votos de Feliz 
Natal e próspero ano novo a todos. Reassumindo a Presidência dos trabalhos, o Vereador 
RENI BOIJINK anunciou o espaço da ORDEM DO DIA, onde tramitavam os Projetos de Lei nrs 
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constava também a eleição da Mesa Diretora para a segunda sessão legislativa da décima 
primeira  legislatura.  Em  discussão  sobre  o  Requerimento  nº  16/2001,  nenhum  vereador 
manifestou-se;  em votação,  o Requerimento nº  16/2001 foi  aprovado por  unanimidade de 
votos. Em discussão sobre o Requerimento nº 17/2001, nenhum vereador fez uso da palavra; 
em  votação,  o  Requerimento  nº  17/2001  foi  aprovado  por  unanimidade  de  votos.  Em 
Discussão Geral sobre o Projeto de Lei nº 50/2001-E,  que “Dispõe sobre o licenciamento 
ambiental no município de Agudo e dá outras providências”: o Vereador PAULO UNFER disse 
que a aglutinação dos Projetos de Lei nrs 50/2001-E e 53/2001-E era propiciada por emenda e 
disse  que o  município  precisava de uma lei  que regulamentasse a  questão  ambiental;  o 
Vereador ALDO HOPPE disse que a matéria disciplinava o uso e o trato da flora e da fauna no 
município  e  que  a  fiscalização  dos  atos  lesivos  ao  meio  ambiente  passariam  a  ser  de 
competência  da  Secretaria  da  Agricultura  e  do  Meio  Ambiente;  em  votação,  a  Emenda 
Aglutinativa nº 01 ao Projeto de Lei nº 50/2001-E foi aprovada por unanimidade de votos; em 
votação,  o Projeto de Lei  nº  50/2001-E foi  aprovado por unanimidade de votos;  assim, o 
senhor Presidente declarou prejudicado o Projeto de Lei nº 53/2001-E. Em Discussão Geral 
sobre o Projeto de Lei  nº  52/2001-E,  que “Institui  o  Fundo de Previdência do Servidor  – 
FUNPREV – destinado ao custeio do Regime Próprio de Previdência Social do Município e dá 
outras  providências”,  nenhum  vereador  manifestou-se;  em  votação,  o  Projeto  de  Lei  nº 
52/2001-E foi aprovado por unanimidade de votos. Em Discussão Geral sobre o Projeto de Lei 
nº  62/2001-E,  que  “Autoriza  a  abertura  de  créditos  suplementares,  reduz  dotações 
orçamentárias e dá outras providências”, nenhum vereador fez uso da palavra; em votação, o 
Projeto  de  Lei  nº  62/2001-E  foi  aprovado  por  unanimidade  de  votos.  Após,  o  senhor 
Presidente apresentou o relatório de atividades da Câmara Municipal do exercício do ano dois 
mil e um.  Após, o Senhor Presidente informou que seria realizada a eleição e posse da Mesa 
Diretora que dirigiria a Câmara Municipal de Agudo durante a segunda sessão legislativa da 
décima primeira legislatura a partir do dia primeiro de janeiro do ano seguinte. Assim, o senhor 
Presidente  suspendeu  os  trabalhos  por  quarenta  minutos  para  permitir  a  elaboração  de 
chapas. Reabertos os trabalhos, o Senhor Presidente anunciou a existência de duas chapas 
que  concorreriam  à  Mesa  Diretora,  assim  compostas:  chapa  um:  Presidente,  Vereador 
CARLITO  SCHIEFELBEIN;  Vice-Presidente,  Vereador  PEDRO  DE  LIMA;  e  Secretário, 
Vereador ALDO HOPPE; e chapa dois: Presidente, Vereador VILSON DIAS; Vice-Presidente, 
Vereador  MOISÉS KILIAN;  e Secretário,  Vereador  BETO MÜLLER.  Assim,  foi  realizada a 
eleição  para  a  Mesa  Diretora,  em  votação  secreta,   para  a  qual  foram  chamados 
nominalmente os vereadores. Após todos os vereadores terem votado, o Senhor Presidente 
convidou os vereadores ARI ANUNCIAÇÃO e PAULO UNFER para fazer o escrutínio dos 
votos.  Após o escrutínio,  o resultado da eleição foi  passado ao senhor  Presidente e este 
anunciou-o, sendo o seguinte: cinco votos à chapa um, quatro votos à chapa dois, nenhum 
voto nulo e nenhum voto em branco. Assim, o Senhor Presidente declarou eleita para a Mesa 
Diretora  a  chapa  um,  declarando-a  empossada.  No  espaço  da  PAUTA estavam,  em 
Discussão Preliminar, os Projetos de Lei nrs 58/2001-E, 59/2001-E, 60/2001-E, 61/2001-L e 
63/2001-E,  quando  nenhum  vereador  manifestou-se.  No  espaço  das  EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS:  o  Vereador  MOISÉS  KILIAN  disse  que  a  Associação  Espírita  Caravana  da 
Solidariedade   fez   uma   campanha   para   presentear   as   crianças   carentes   no  
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Natal, entregando os presentes em festa realizada na Escola Paraíso da Criança; disse que 
ficou muito gratificado por receber convite para aquele evento; o  Vereador PAULO UNFER 
agradeceu pela confiança dos demais membros da bancada do PDT ao conduzi-lo à liderança 
da bancada; disse que a Mesa Diretora sempre esteve preocupada com a preservação da 
boa imagem do Legislativo e parabenizou os membros da Mesa Diretora eleita naquela noite 
e a chapa da oposição lançada;  desejou Feliz  Natal  e  próspero  ano novo à comunidade 
agudense;  o  Vereador  VILSON  DIAS  falou  sobre  a  necessidade  de  substituir  lâmpadas 
queimadas existentes no acesso à Vila Caiçara e na avenida Concórdia, nas proximidades da 
Comercial de Pneus Janner; parabenizou os membros da Mesa Diretora eleita naquela noite, 
dizendo que ela teria  uma boa representatividade no ano seguinte;  o Vereador  CARLITO 
SCHIEFELBEIN disse que tinha motivos de emoção naquele noite, entre eles sua eleição 
para a Presidência do Legislativo,  agradecendo aos vereadores que o conduziram àquele 
cargo e aos vereadores de oposição pelo trabalho conjunto realizado; disse que outro motivo 
de sua emoção era o trabalho de alta qualidade realizado, o que fazia a Casa ser respeitada 
pela  população,  além do  comentário  do  Vereador  VILSON DIAS de  que  ele  teria  sido  o 
Vereador-destaque naquele ano; elogiou o Vereador VILSON DIAS pela sua postura diferente 
da adotada na legislatura anterior. Em comunicação urgente da liderança do PFL, o Vereador 
ALDO  HOPPE  cumprimentou  o  Vereador  CARLITO  SCHIEFELBEIN  por  ter  sido  eleito 
Presidente e agradeceu aos colegas que confiaram na chapa eleita, dizendo que o Presidente 
eleito teria todo o seu apoio e que um bom trabalho seria feito pela nova Mesa Diretora; 
cumprimentou os membros da Mesa Diretora que estava conduzindo os trabalhos pelo bom 
trabalho  realizado.  Após,  o  Senhor  Presidente  convocou  os  senhores  vereadores  para  a 
sessão extraordinária que realizar-se-ia naquela mesma noite a requerimento do Vereador 
PAULO UNFER, para as sessões extraordinárias que realizar-se-iam no dia vinte seguinte, às 
dezoito horas e às dezoito horas e trinta minutos, no dia vinte e um seguinte,  às dezoito 
horas, e no dia vinte e seis seguinte, às vinte horas, e para a audiência pública de discussão 
do Projeto de Lei nº 64/2001-E que realizar-se-ia no dia vinte e um seguinte, às dezessete 
horas.  Assim,  nada  mais  havendo  a  tratar,  foi  encerrada  a  sessão,  da  qual  é  lavrada  a 
presente ata que, após votada, vai assinada por quem de direito. SALA DAS SESSÕES, AOS 
17 DE DEZEMBRO DE 2001.A.S.**************************************************************
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